

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

LA LUCHA ELECTORAL

En visperas

Así como hay la gran semana de San Sebastián, la gran semana de Sevilla, la gran semana de la aviación ó la de las carreras de caballos, así hay también la gran semana electoral. Es una semana de ocho días, que empieza mañana y terminan el domingo siguiente, 8 de Mayo. Durante ella, el ajeteo, el bullicio, el cabaldeo, el continuo tejer y destejer de noticias, rumores y disparates llegará á su grado máximo.

A lo contribuirá no poco la presencia en la provincia de los distinguidos viajeros ayer llegados de Madrid para intervenir en la contienda electoral. No en vano se mueven de sus casas esos señores, habituados á que, en ocasiones análogas, les lleven el acta en una bandeja, sin necesidad de molestiarles en gestoría.

Por eso y aun antes de comenzar la gran semana, el día de ayer fué de un continuo é incansable comentario electoral.

También dieron lugar á ellos, y no en pequeña escala, las informaciones de los diarios locales, de las cuáles resulta que ha habido cambios y permutas entre los candidatos conservadores que se disponen á luchar. Cualquiera que sea el fundamento sobre que tales noticias puedan descansar, ya que es sabido cuánto tienen de circunstancial é inesperado las resoluciones que se adoptan en casos como el actual, en que toda cuestión de detalle ó de personas se subordina absolutamente al plan general de campaña impuesto por los que mandan, hay un aspecto de ellas que nos importa recoger y aclarar. Es el que, con ocasión de esos trasiegos de nombres, supone que el Sr. Lombardero, modificando el rumbo de sus esfuerzos, cede ó cuando menos desmaya en la lucha que en el distrito de Ordenes tiene entablada.

Esó es tan opuesto, tan absoluta, diametral e irreductiblemente opuesto á la verdad y á los firmes y definitivos propósitos del señor Lombardero, que sólo en un momento de locura podría realizarlo. Lejos de ello, el candidato conservador por Ordenes entiende que el sostener hasta el final la batalla que allí tiene entablada, el poner en ella cuanto él y sus amigos sean capaces de desplegar de esfuerzo, tenaz y perseverante, es para él y para ellos una cuestión de honor y de dignidad.

Cuando un distrito como el de Ordenes, donde veinticinco años de una paz ominosa y deshonesta, fundada en el alternativo traileto con todos los galanes, habían alojado los resortes de la firmeza y embotado el filo de las armas de combate, resiste á la presión oficial llevada á su grado más escandaloso, cuando unos electores y un estado de opinión habitualmente fríos e indiferentes, se interesan y se encienden en una empresa generosa y empeñada de redención, de definitivo aniquilamiento del cacique que durante tres lustros les ha esquilamado; cuando un cuerpo electoral de costumbre dormido como un leño, despierta y se dispone á hacer oír su opinión y á que prevalezca su voluntad soberana, el hombre que ha tenido la rara fortuna de que á su alrededor cristalizase ese movimiento, no tendrá perdón de Dios si no le dejase deslucirse por sí mismo, sacrificando el triunfo de todos á un egoísta sentimiento de comodidad. (Que pensar del político que consiente que en su nombre se inicie y se anime una campaña en la cual van juzgados tantos intereses levantados, para luego, en una combinación de trastienda, echar por la borda á sus amigos y sacrificarlos á una intriga mejor ó peor tramada).

Esó no hubiera sido posible, ni licito, ni digno, desde que los primeros albores de la campaña electoral comenzaron; pero ahora, después del conmovedor espectáculo de adhesión, de cariño y de fuerza que el viaje electoral reciente permitió contemplar al director de EL NOROESTE, es irrisorio pensar siquiera en que aquel magnífico ejército aguerrido pueda quedarse sin bandera.

Que los jefes del partido en su noble deseo de asegurar la inmediata representación parlamentaria de un correligionario, hayan tomado generosas iniciativas de defensa, cosa es que el Sr. Lombardero tendrá que agradecer con recuerdo imborrable. Pero entre eso, tan enorgullecido y tan cordial, tan involuntario para un alma bien nacida, al sacrificio de los que están empeñados en un combate que por fuerza y sin duda posible tiene que terminar con el triunfo, media un abismo insondable.

El distrito de Ordenes está de tal modo, que sólo una proeza de profesional podrá, no arrebatar, pero en todo caso enturbiar su acta. Y nosotros lo sabemos así hasta tal punto, que si fuese cierto, como ayer se contaba por esas calles, que el cacique que dirige la oposición al Sr. Lombardero proponía un recuento de votos hecho de verdad, nada podría sernos más grato.

No más violencias oficiales, no más procesamientos, no más persecuciones de aldeanos pacíficos y honrados. Y á recontar votos los dos candidatos y sus notarios, con sólo verlos pasar por delante del colegio electoral y notar alrededor de qué se tienden á agruparse.

Peró ya verán ustedes, cómo no hay nada de eso y cómo se prefiere continuar con las violencias, las coacciones y las amenazas. Y á pesar de ellas, el acta de Ordenes será para quien ha tenido la suerte de ganarse la voluntad del distrito, no por mérito propio, sino en gracia al acierto de haber levantado bandera contra tantos años de despojo impune y triunfal.

LA JUNTA PROVINCIAL DEL CENSO

Celebró ayer este organismo la sesión anunciada, bajo la presidencia del Sr. Lillo.

Se dió cuenta de un telegrama de la Junta central preguntando el alcornoque del acuerdo adoptado en la última sesión y se resolvió contestarle que la Junta había determinado pedir con urgencia á las municipales informadas para resolver las reclamaciones sobre nombramientos de adjuntos.

Acordó asimismo reiterar á dichas Juntas municipales la orden de remitir estos informes inmediatamente.

Y por último se acordó aplazar toda sanción penal por faltas que puedan haberse cometido, hasta que transcurra el período electoral.

Tan pronto se reciban los informes pedidos volverá á reunirse la Junta para resolver las reclamaciones.

Hasta ahora no comunicaron los nombramientos de presidentes, adjuntos y suplentes de las mesas electorales las Juntas municipales de

Ames, Dodro, Mañón, Outes, Ordenes, Puebla del Carnalinal, Santa Comba y Valdoño.

Comunicaron los nombramientos de adjuntos pero no los de presidentes, las de Malpica, Mugia, Muros, Narón, Ortigueira, Oza (San Pedro), Pino, Puentes, Santiago, Sobrado, Son, Tardoya, Vianzo, Zas, Belanzos, Boqueijón, Cabañas, Cambre, Capela, Carral, Cerceda, Cesuras, Conjo, Culleredo, Enfesta y Finisterre.

D. Rafael Gasset en la Coruña

Como estaba anunciado, ayer en el tren rápido llegó de Madrid el ilustre exministro de Fomento D. Rafael Gasset. Poco después llegó en automóvil, desde Santiago, el insigne académico de la Lengua Sr. Ortega Munilla quien, desde Monforte, había seguido viaje á Padrón, donde, por primera vez desde hace muchos años, una seria oposición le disputa el acta de diputado. También llegaron los Sres. Prieto Mera y Prieto del Río. El Sr. Gasset, á quien acompaña también un hijo suyo, se hospeda con él en el Gobierno militar de la plaza.

Esperaban en la estación á tan distinguidos viajeros el gobernador civil Sr. Alvarado, el presidente de la Diputación Sr. Ozores, el alcalde señor Folta, los exsenadores Sres. Linares Rivas y Gasset (D. E.), los diputados provinciales señores González Cal, Pérez Neu, García Valero y Molina, el capitán de Artillería Sr. Torrado, en nombre del general gobernador Sr. Ampudia; el director de Sanidad Marítima Sr. Suárez de Centi, el subdirector Sr. Valle y el secretario Sr. Valladares, el procurador Sr. Gil de Palacios y los Sres. Mosquera Vázquez (D. Jesús), Asinsolo, García Ramos (D. A.) y D. J. Aller y Moar. También estaban el correspondiente fotográfico de Nuevo Mundo señor González y el secretario del Gobierno civil señor Blin, correctamente prevenido.

A la estación de Betanzos fueron á recibir y acompañar al Sr. Gasset el empleado de la Diputación Sr. Casás y el ingeniero de Minas señor del Cuello, los cuales regresaron en el tren correo.

Poco después de llegar los viajeros se retiraron nuevamente para alojarse con el gobernador civil en su residencia oficial. Al almuerzo asistieron también el presidente de la Diputación y el gobernador militar, el vicepresidente de la Comisión provincial y los Sres. García Valero y Pérez Neu.

Infinito será decir el infinito hervidero de comentarios á que la presencia en la Coruña de estos personajes políticos y singularmente la de don Rafael Gasset, dió lugar. Pero ninguno habrá sido, seguramente, tan expresivo como el que para su sayo habrá hecho el joven é ilustre exministro de Fomento que viene, según los periódicos, de ser acogido en unas y otras publicaciones con vitores y aclamaciones, al ver la magnitud y cuantía del recibimiento que, en pleno apogeo de poder, le ha dispensado la capital de la provincia que viene representando en Cortes desde hace tantos años.

A un espíritu tan perspicaz como el del Sr. Gasset no ha podido pasarle inadvertido ese detalle. Medite sobre ello el distinguido político y caerá en la cuenta de cuál es la verdadera situación de la opinión pública en la provincia.

EL ARSENAL DE FERROL

HUELGA SOLUCIONADA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Según adelanté en mi telegrama de anoche, hoy espérase que quede solucionada en todos sus aspectos, la huelga de canteros y peones que trabajaban en la construcción del dique.

Los canteros, punto principal de esta huelga, desde luego acordaron reanudar los trabajos.

Espérase que hoy mismo entren también los 100 peones que acordó admitir la Empresa.

Caso de que no lo hicieran, con los que tiene actualmente, 235, es suficiente número, por ahora.

El ingeniero del dique Mr. Browck, á quien visitaron ayer los representantes de los peones, les prometió que en cuanto se abriesen más tajos y se pudiesen por consiguiente más obreros, la Empresa dará preferencia á los huelguistas que quieran entrar.

Conducidos por la guardia civil ingresaron ayer tarde en la cárcel los peones huelguistas Antonio Sisto y Francisco Fernández, vecinos de Narón, á quienes se acusa de haber ejercido coacción sobre unos *esquitros*, tratando de impedir que vinieran á trabajar.

Como dije anoche en un despacho, la población ha recobrado su tranquilidad.

Todo el vecindario celebra que la huelga quede solucionada en todos sus puntos, pues de este modo emprenderáse ahora varias obras de importancia, como son las del dragado de la dársena del Arsenal y otras varias.

Noticias oficiales

Las noticias oficiales recibidas en el Gobierno civil participan que ayer entraron á trabajar 234 *esquitros*.

El lunes reanudarán sus faenas los canteros, y poco á poco irán entrando los peones huelguistas, á medida que haya trabajo para ellos.

Las elecciones en Galicia

LLEGADA DE CANDIDATOS

Ayer llegaron á Luugo los candidatos por Becerreá y Fonsagrada D. Alfredo Vicenti y D. Manuel Portela Valladares, que se proponen visitar los respectivos distritos.

También se esperaban ayer en la misma ciudad los candidatos ministeriales por Chantada y Vivero, respectivamente, D. Francisco Barber y el marqués de Bayamo.

En Chantada, por donde luchan el ministerial Sr. Barber y el conservador Sr. García de Leanz, quedaron ruinosos todos los locales designados legítimamente y publicados en el Boletín Oficial para colegios electorales en los Ayuntamientos de Chantada, Taboada y Carballo.

Así lo aseguran, según leemos en un periódico, los presidentes de las respectivas Juntas municipales del Censo, quienes piden además que se les autorice para señalar otros locales.

A Orense llegaron también ayer los candidatos por aquella provincia señores conde del Moral de Calatrava, Zavala, Pérez (D. Vicente) y Cobián, hijo, á fin de asistir mañana á la proclamación de candidatos.

Se cree que en aquella provincia se aplicará el artículo 29, pues mediante un arreglo entre los directores de la policía en la ciudad de las Burgas han retirado su candidatura por Verín el señor Cnevilhas, que se presentaba como ministerial, primero, y el Sr. López Mora, que después se dió por encasillado por el Gobierno. Saldrá, pues, por Verín el conservador Sr. Espada.

La proclamación se hará, por consiguiente, en esta forma:

Orense. D. Vicente Pérez Trives, conde del Moral de Calatrava; Barco de Valdeorras, D. José Cobián; Verín, D. Luis Espada; Ginzó de Lima, D. Eduardo Cobián; Carballo, Sr. Zavala; Ribadavia, Sr. Merelles; Mariell; Celanova, D. Senén Candío; y Bande, D. Gabino Bugallal.

Hoy sábado es esperado en Redondela el general D. Antonio Rubin, que viene dispuesto á luchar por aquel distrito, apoyado por las sociedades agrícolas, en frente de la candidatura del señor de Federico.

El desagratio á Montero Ríos

(POR TELEGRAMA)

Una manifestación.—Círculo apedreado.—Varios heridos.—Indignación.—Pidiendo destituciones.

Santiago 29 (22 h.)

Presidida por el alcalde y por el rector de la Universidad se celebró una manifestación de homenaje y desagratio al ilustre expresidente del Consejo de ministros Sr. Montero Ríos por la carta que los catedráticos de aquel centro dirigieron á los Sres. Canalejas y Maura protestando contra las destituciones hechas por el ministro de Instrucción pública con objeto de preparar la elección de senador por aquel establecimiento de enseñanza.

Al pasar la manifestación por ante el Círculo de los Leñises, los manifestantes apedrearón el edificio en que está instalado, resultando heridos algunos socios.

En vista de esto, muchas de las personas que figuraban en la manifestación se retiraron, protestando contra semejante acto de incultura.

Pese á todo ello, la comitiva siguió el itinerario de antemano marcado, continuando al frente de ella las autoridades.

Durante el trayecto se dieron muchos muertos al clero.

La población está indignadísima por el incorrecto proceder de los manifestantes.

Las personas de orden dirigieron un telegrama al jefe del Gobierno Sr. Canalejas protestando contra estos lamentables hechos y pidiéndole la destitución del alcalde y del rector de la Universidad que no sólo no han sabido impedirlos sino que sancionaron con su presencia al frente de la manifestación escenas unánimemente condenadas.

EL CORRESPONSAL.

CRONICULLA

El gran noruego

En este tráfigo de la política, cuando la atención pública está pendiente de las urnas ó de los otros medios auxiliares que suelen hacer sus veces para ahorrar molestias al cuerpo electoral, ese cuerpo saleroso que se mueve según le pagan, como las bailarinas de café-concierto, pasan en silencio y sin comentario los más calmantes sucesos mundiales.

Si la cogida de Bombita, desgracia que nos tiene á todos con el corazón en un puño, se hubiese verificado después del escrutinio general, los periódicos le dedicarían todo el espacio que merece. Pero no llegan las columnas para insertar despachos telegráficos ó crónicas postales en las que se cantan con tonos épicos los atropellos y vejaciones cometidas con el alcalde de Miguellurra, ó los desmanes que se permite el secretario de Navatejada con los electores que le son deelectos.

El acta y nada más que el acta. Indudablemente, la representación parlamentaria debe de ser una cosa extraordinaria, pues quien la prueba quiere reincidir, aunque trabaje más que un negro y sufra más que un rabioso. Sucede con esto lo que con ciertas formas de pasar el rato; lo malo es probarlo, según dicen los enterados.

Otro suceso que alcanzó poca resonancia, por razón de la obsesión reinante, fué la muerte del Víctor Hugo de la Escandinavia, el gran Bjornstjerne Bjornson, eminente poeta, dramaturgo insigne y político avanzado, tan avanzado que se pronunció por la república cuando su nación se separó de Suecia. Esto de que se pronunció no hay que entenderlo al estilo de España, país donde nació la palabra pronunciamiento. Dijo que le gustaba más la república, pero no levantó barricadas ni empuñó el fusil por varias razones, entre otras porque no había dos docenas de compañías que opinaran como él. Es muy difícil hacer la revolución dentro de un vaso de sorbete.

Opinarán algunos contrariados que el finado anciano no nos importaría gran cosa, pues si no hay lengua de latino que pueda leer su nombre, que parece una marca de cerveza, menos podría leer sus poemas y sus dramas.

Y, sin embargo, no hay nada de eso; nos importa y mucho la memoria de Bjornson, pues importa un verdadero amante de Galicia. Hombre del Norte y conocedor de las lenguas latinas, leyó á Pindal y, enamorado de los admirables versos del cantor de los pinos, nuestro venerable bardo, los tradujo al noruego, haciendo así por las letras gallegas mucho más que nuestros estimables *enxebres* al uso, esos que se pasan la vida discutiendo la pronunciación de la *x* y escriben largo y tendido para demostrar que la semilla de los grelos fué traída á Betanzos por el rey Brigo después de un combate con los normandos en las cercanías de Narón.

El Sr. Bjornstjerne nos conocía á nosotros, y nosotros casi no lo conocíamos á él. La mayor parte de los españoles, al leer que había muerto el gran noruego, creerían que era ese hombre con el bacalao á costas que viene en los anuncios de la Emulsión.

EQUIS.

EL PUERTO

BARCOS ENTRADOS.—Vapores *Oronsa*, del Callao y Vigo; *Carmen*, de Barcelona y Villagarcía; *Lanero*, de Vivero, con carga general; y pailebot *Juan Federico*, de Camariñas, en lastre.

BARCOS DESPACHADOS.—Vapores *Oronsa*, para La Pallice; *Carmen*, para Bilbao; *Cabo Roca*, para Santander; y pailebot *Francisca*, para Puentesco, con carga general.

CARGA.—Del vapor *Carmen* fueron alijados 21 fardos de tejidos, 40 cajas de bujías, 20 de aguardiente, 710 sacos de arroz, 100 de azúcar, 400 bultos de esparto, 3 barricas de alquitrán y 141 bultos de madera.

El vapor «Oronsa»

A las seis de la madrugada de ayer fundó en nuestro puerto el vapor inglés *Oronsa*, de la Compañía del Pacífico.

Procedía del Callao y escalas, invirtiendo en la travesía cuarenta y un días.

Durante ellos falleció el día 24 del pasado, al salir el buque de Antofagasta, el pasajero de tercera clase Raul Paolo, extripulante del crucero portugués *San Gabriel*, á consecuencia de anemia.

Su cadáver recibió sepultura en el mar.

Las patentes expedidas al *Oronsa* por las autoridades sanitarias del Callao y Molleendo, acusan la existencia en aquellas ciudades de algunos casos de peste bubónica.

De los 342 pasajeros que conducía el buque, desembarcaron en la Coruña los 34 siguientes: Señores don: Adolfo González Bravo, Antonia Lissarrague, Carlota González, María S. Mosquera y 3 hijos, Eugenio González, Ricardo Sánchez, Nicolás Pérez, Manuel Torrado, Constantino Ma-

riño, Manuel Aldao, Ricardo Quiroga, Manuel García, Julio García, Julio Rodríguez, Jacinto Mosquera, José Balado, Nicolás Pena, Ramón Fernández, Carmen Collazo, Josefa Torrado, Manuel Porteiro, Ramón Fernández, Agustín Reguera, Andrés García, Balbina González, Domingo Becerro, Elena García, Consuelo Reguera, Francisco Ramos, Francisco Quintán, Alfredo Sánchez, Jesús Capiro y un hijo, Juana Martínez y un hijo, Manuel Liras, José L. Santos, José Soeira, Andrés Villar Boullón, Antonio Lafuente, José Lamela, Andrés y José Cela, Miguel Bouza, Manuel Iglesias, Francisco Varela, Luisa Perea, José González, José Vázquez, Antonio S. Villar, Jesús García Rego, José Labandiera, Manuel Rivas, Manuel Alvedro, José Gossio, Eloy García, Manuel y María Fernández, Ricardo M. Frelles, Antonio Legaspi, Perfecto Labandiera, Raimundo Deutsch, Manuel Alvarez y Emilio Martínez.

Los 268 pasajeros restantes continuaron viaje á La Pallice y Liverpool, para donde salió el buque á las nueve de la mañana, después de tomar 42 pasajeros para el último de dichos puertos.

ANTEVOTACIONES

UN ESTRENO

Por primera vez se ha aplicado en esta provincia—y en todas, naturalmente—el precepto de la nueva ley electoral que autoriza la proclamación de un candidato siempre que logre en antevotación la vigésima parte del censo electoral de su distrito.

El nuevo sistema se ha ensayado en los distritos de Corcubión, Puentedeume y Noya.

Los datos conocidos del resultado son los siguientes, por más de que los de Noya no se conocen detalladamente por Ayuntamiento y los de Puentedeume ni aun en total.

En Corcubión ha obtenido D. Plácido Castro los siguientes votos:

Camariñas	208.
Corcubión	68.
Cee	193.
Finisterre	149.
Lage	75.
Mugia	888.
Puenteceso	570.
Zás	218.

Total, 2.369.

No se ha solicitado la constitución de mesas en los Ayuntamientos de Vianzo y Dumbria y alguna sección más de los anteriores Ayuntamientos.

De Noya hemos recibido el telegrama siguiente:

Noya 29 (10'30 h.)

«Ayer obtuvo Cadarso proponiéndole candidato mil novecientos tres votos. Entusiasmo indescriptible.—Martínez.»

En cuanto á Puentedeume, los miembros del Centro Solidario afirman que su candidato el señor Sanz ha obtenido en la antevotación más de novecientos votos; pero estos datos no han podido todavía comprobarse ni concretarse.

LA HUELGA EN LOS MUELLES

Ayer llegó el vapor *Carmen*, procedente de Barcelona y Villagarcía, y atracó cerca del muelle de la Palloza para alijar la carga general que conduce para el comercio de esta plaza.

Como este barco pertenece á la Compañía Naviera Asturiana se le declaró el *boycottage* por los esquiladores, motivo por el cual comenzó á hacer la descarga con la gente de á bordo.

El *Receña*, que también está alijando con sus tripulantes el carbón que trae, cambió de fondeadero atracando cerca del *Carmen* para hacer más fácil la vigilancia á los guardias de seguridad encargados de su custodia y de proteger los trabajos.

El marqués de Figueroa

Esta tarde llegará á la Coruña, donde permanecerá hasta las primeras horas de la noche, el jefe del partido conservador en esta provincia. Recibirá á sus correligionarios en el domicilio del Sr. Torres Taboada.

Al llegar á visitará en su residencia de Corral el exgobernador civil de la provincia Sr. Morera, el cura párroco de Malpica D. José Quejido; el de Bens, D. Marcelino Greo; el de Cerqueda, D. Constantino Agra; el secretario del Juzgado municipal de Malpica D. Bernardo Verda; el médico municipal D. Fernando Rey Moure; los procuradores de Carballo Sres. Pazos Teijeira y Montegudo; el notario Sr. Gavilán; el cura de Seavia (Coristanco) Sr. Abuelo; el cura de Coiro (Laracha) D. Luciano Canedo, y el coadjutor de Lestón (Laracha) D. Manuel Sueiro.

Las demandaderas

Una comisión de estas mujeres nos visitó anoche para pedir que les prestemos apoyo porque ven amenazado su sustento con el establecimiento de un servicio de carros de transporte que empezará á funcionar el día 1.º de Mayo próximo.

Son cerca de un ciento las que viven de la conducción de maletas, baúles, etc., de los viajeros, y temen, fundadamente, que se les acabe el tráfico.

Ellegan que poner los pucheros á la funeralia. Protestan airadas contra la nueva empresa y quieren que las autoridades les den las mismas facilidades que se ofrecen á aquella, para soportar la competencia que los carros vienen á hacerles.

Ayer comenzaron á practicar gestiones cerca de las casas consignatarias y de los fondistas para que sigan favoreciéndolas con la entrega de los equipajes para el transporte desde los muelles y desde la estación del ferrocarril, y en todas partes fué bien acogida su demanda que merece toda clase de simpatías por tratarse de infelices mujeres que no tienen otro medio de vida.

Aunque es justo reconocer que la empresa de transportes está en su perfectísimo derecho al establecer este servicio.

Jurados de la Coruña

He aquí la lista de las personas elegidas en sorteo para conocer durante el segundo cuatrimestre de este año de las causas del partido judicial de la Coruña:

Cabezas de familia.—Sres. D. Antonio Fernández Danrig, Ramón Castro Rodríguez, Francisco Fiol Ramos, Manuel Aldas Souto, Bernardo García Castro, Pedro Mosquera Leale, Domingo Barba Blamea, Manuel López Blanco, José María Osorio Moura, Ramón Ares Grellá, Eduardo González Pardo, Jesús Santolá Villar, Agustín Bendami Peiró, José García Iglesias, Manuel Barba Figueroa, Manuel Naya Pico, José Luque Cividanes, José María Barcia Corral, Francisco Vinas, Enrique Luard Fernández.

Capacidades.—Sres. D. Antonio Alizegui Iturde, Miguel Rey Ramos, Enrique Fernández Martínez, José Varela Muñoz, Ramón Rodríguez Monterroso, Eduardo Santos Pérez, José Longueira Dans, Ricardo Molezán Pongos, Jesús González Soanoza, Manuel Calviño Gantes, Juan Aler Rey, Eladio Fernández Déguez, José Betancourt Lequeiroa, José Santos Martínez, Antonio Fernández Pereira.

Supernumerarios.—Cabezas de familia. Señores don: José Carreras Presas, Bernardo Enríquez Hernández, Luis Martínez de la Torre, Ramón Iglesias Barrio.

Capacidades.—Sres. D. Santos Martínez y Luis Menéndez Atocha.

LAS ELECCIONES

MOVIMIENTO POLÍTICO

La llegada de los candidatos que en otro lugar enumeramos, dió ayer lugar á una animación muy grande en los centros políticos.

Durante todo el día no cesó el desfile de caciques de todos los matices y bandos que venían, como dice uno de los más caracterizados, á «orientarse».

El exministro Sr. Gasset recibió la visita de algunas personas de los distritos en que pretende seguir ejerciendo predominio y confirió con ellas sobre asuntos electorales.

Por la tarde, en el tren correo, llegó el aspirante á la diputación á Cortes por Corcubión Sr. Conde y Garay, quien se hospeda en el Hotel *Percocubiana*, donde le visitaron el Sr. Miñones y otras significadas personas de aquel distrito.

El Sr. Conde y Garay trae para todas ellas cartas de su jefe político D. Eugenio Montero Ríos recomendando que se le vote.

A primera hora de la noche visitó al gobernador civil para conferenciar con él sobre el asunto que le trae á la Coruña.

Por cierto que la conversación del Sr. Conde y Garay, hombre culto, caballeroso y distinguido, con el Sr. Alvarado, no pudo ser más curiosa.

El gobernador se sorprendió grandemente de la presencia en la Coruña del Sr. Conde.

—Peró, á qué viene V. aquí, si se puede saber? —Cómo á qué vengo? Pues vengo á presentarme diputado por Corcubión.

—Peró, tiene V. allí algo? —Hombre, tengo el ser candidato oficial. Todavía ayer, antes de tomar el tren, visité á D. Eugenio Montero Ríos, el cual me reiteró la orden de venir á luchar y me confirmó que sería diputado.

—Está bien; el Sr. Montero Ríos es una altísima personalidad del partido y un hombre muy influente. Pero hubiera sido mejor que ese encargo y esa seguridad los hubiese V. recabado del Sr. Merino, que es quien dirige las elecciones.

—Es que el Sr. Merino me dicho lo mismo y contando con su conformidad me ordenó el señor Montero Ríos ponerme en viaje.

—Pues, amigo mío, entre el candidato que tiene organizaciones y el que tiene votos, no sé qué quedará allí para V. ni qué podrá yo hacerle.

La conversación se prolongó bastante y después de ella, el Sr. Conde y Garay se dirigió á telegrafos, donde se dice que se puso al habla con el Sr. Montero Ríos.

Está también en esta ciudad el candidato popular por el propio distrito de Corcubión D. Plácido Castro, que tan brillante antevotación ha logrado al ser proclamado.

Hoy se espera al subsecretario de Instrucción pública D. Eugenio Montero Villegas, que aspira á seguir representando el distrito de Muros, y al candidato conservador por Noya D. Alejandro Cadarso.

Y es de suponer que vendrán también para la proclamación, que tendrá efecto mañana, el exdiputado á Cortes por esta circunscripción D. Felipe Romero Donallo y todos los diputados provinciales que residen fuera de la capital.

Como se ve, los días son muy animados y los aficionados al bullicio no pueden quejarse.

VIAJEROS

En el tren correo de hoy salen para Madrid la señora de nuestro querido amigo el competente delineante de Obras públicas D. Enrique Castillo, acompañada de sus hijas Salvadora y Pilar, que van á la Corte para ampliar sus estudios de canto y violín, respectivamente.

Llegaron ayer á la Coruña los diputados provinciales D. Celestino Amigo y D. Román García Nóvoa, el secretario del Ayuntamiento de Puentedeume Sr. Allegue, el exdiputado provincial D. Plácido Castro, D. Manuel Miñones y otros muchos políticos influentes de la comarca.

También llegaron ayer nuestro querido amigo y compañero D. Luis Antón del Olmet y el ilustrado literato D. Prudencio Canitrot.

Hállase en la Coruña el oficial de Infantería D. Antonio López.

Galicia

ORENSE
La guardia civil del Barco de Valdeorras ha detenido á la joven Camila Concepción Peral, de 24 años, soltera, vecina del pueblo de Alijo, acusada del delito de infanticidio.

En la parroquia de Queiroas, del ayuntamiento de Alarín, proviniendo una reyerta varios mozos, resultó herido de una pedrada en la cabeza el joven Daniel Alvarez Feijó

Telegramas

De política

MADRID 29.

Castrovido también renuncia

El director de El País Sr. Castrovido ha escrito al presidente de la Junta municipal de unión republicana, renunciando irrevocablemente el puesto que se le reservaba en la candidatura para diputados por Madrid.

Fúndase en razones de delicadeza, puesto que censuró públicamente las resoluciones del Comité ejecutivo de la alianza.

Renunciando—dice—estímulo á otros para que hagan lo propio y puedan figurar en la candidatura representantes de todos los partidos como el de unión y el radical.

Concejales madrileños á la Argentina

Los concejales del Ayuntamiento de Madrid que irán á la Argentina serán los Sres. Agero, Morella, Benedicto y Abellán.

El ministro de Fomento les subvencionará hasta el 7 de Junio, que podrán enviarse productos á la exposición.

Campaña electoral

En una reunión celebrada en el Círculo radical acordó celebrarse un mitin electoral el día 1.º de Mayo en el frontón Jai-Alai.

También se acordó que el día 3 se verifique una antevotación para apreciar previamente las fuerzas republicanas.

Candidatos retirados

En una reunión celebrada en el Centro de la Defensa social acordó retirarse los candidatos que había presentado por Madrid.

También se acordó dirigir una carta á El Universo, haciendo presente su disgusto porque uno de los candidatos se había entendido con los conservadores para que lo votasen para senador.

El plano del Rif

Recibióse en el ministerio de la Guerra el plano de Melilla y de las posiciones ocupadas por nuestras tropas, levantado por los ingenieros militares.

El cange de los títulos

El ministro de Hacienda ha declarado que para el cange de los títulos de la Deuda interior domiciliados en París se seguirá el mismo procedimiento formulado para el cange de la Deuda exterior.

Muéstrase satisfecho el Sr. Cobian del estado de la recaudación, pues aún cuando los datos son incompletos, cree que el aumento será de diez millones de pesetas.

La cuenta de efectivo del Tesoro en el Banco es en la actualidad de 77 millones en oro y la cuenta deudora de 17 millones en plata.

La Asamblea de la enseñanza

Mañana verificárase la sesión de clausura de la Asamblea de inspectores de primera enseñanza.

El conde de Romanones pronunciará un discurso recordando cuando se ha dicho.

En la sesión de mañana informará el inspector de Barcelona acerca de las cuestiones de aquella región.

En la de hoy hablaron varios inspectores sobre diversos puntos del cuestionario.

El general Weyler

Salido de Mallorca, de regreso para Barcelona, el general Weyler.

A despedir á la misión española

El Sr. García Prieto, con el segundo secretario de Estado, marchará el domingo á Cádiz para despedir á la Comisión española que va á la Argentina.

El problema de las casas baratas

En el Ateneo dió una conferencia el doctor Lefrac, actuando de la caja de retiros de Bélgica.

Versó sobre el mecanismo financiero del problema de casas baratas en España y Bélgica.

Asistió numeroso público. Entre los concurrentes figuraba el Sr. Canalejas.

Resumen de la prensa

MADRID 29.

El País

Publica otra carta del Sr. Sol y Ortega volviendo á renunciar la candidatura por Madrid que le han ofrecido los elementos de la Unión republicana.

Dice que las fuerzas republicanas atraviesan una crisis verdaderamente peligrosa.

Califica de egoísmo de grupo la designación de la candidatura acordada, satisfaciendo sus aspiraciones en perjuicio de la Unión republicana nacional.

Entiende que la concentración de grupos no es la fórmula adecuada para organizar los elementos republicanos, añadiendo que los directores de esa alianza no han podido dominar las ajenas y propias pasiones.

Los egoísmos de grupo—añade—mataron la república en 1873 y amenazan ahora con destruir la obra comenzada, si no se evita la duplicidad de candidaturas. A la Unión republicana le corresponde evitarlo, renunciando á su candidatura, dejando libre el paso al Comité de la alianza y declinando la responsabilidad de lo que pueda ocurrir. Así tendremos autoridad sobre nuestros alicnes, faltos de prudencia y reflexión.

El Liberal

Censura el acuerdo del Ayuntamiento de Madrid, negando el derecho de asociación á los barrenderos.

La Mañana

Aplauda la suspensión de la construcción de la carretera de Ceuta, porque así se evitará una nueva guerra como la de Melilla, que tanta sangre y dinero nos ha costado.

Firma del rey

MADRID 29.

De Fomento

Hoy firmó D. Alfonso los decretos siguientes: Concediendo grandes cruces y encomiendas del mérito agrícola.

Designando al ingeniero D. Eugenio Rivera para sustituir al escultor Benlliure en la comisión que representará á España en la Argentina.

De Valencia

MADRID 29.

«Bombita».—Falsificación de un título. Visita pastoral.

Sigue mejorando el Bombita. Hoy marcha á Sevilla.

El Juzgado activa las diligencias sobre el título de la Deuda sustraído y falsificado.

El arzobispo girará la pastoral visita á Ruzafa. Esta será la primera vez que allí va un prelado.

Información palatina

MADRID 29.

Audiencias regias

El Sr. Jiménez Pajarero estuvo hoy en Palacio, para dar gracias al rey por su ascenso á coronel.

El duque de la Victoria estuvo también en palacio, entregando al monarca un libro suyo sobre la organización é instrucción de la caballería alemana.

Un banquete

En el comedor rojo de palacio celebróse el banquete ofrecido por el rey á la comisión que nos representará en la Argentina.

Asistieron el rey, las reinas Victoria y Cristina, los infantes Fernando, Teresa é Isabel, la princesa Beatriz, los señores Canalejas y García Prieto, los individuos que forman parte de la comisión, los altos funcionarios palatinos, las damas de las reinas y los ayudantes de servicio.

El centenario del capitán Moreno

Hoy recibió D. Alfonso á una comisión de Antequera, organizadora del centenario del capitán Moreno.

El rey aceptó el protectorado y ofreció interés al Gobierno en favor del centenario.

Habla Canalejas

MADRID 29.

Las huelgas.—La sociedad de barrenderos.—La Dirección de Comercio. Las minas del Rif.—Visitas.—Consejo.

El jefe del Gobierno no recibió á los periodistas por tener que almorzar en Palacio, donde se da un banquete en honor de la misión española que va á la Argentina.

Encontrámonos en la calle y nos dijo que había recibido noticias de Ferrol diciendo que la huelga mejora y que ayer entraron á trabajar 200 obreros, esperándose un arreglo entre los huelguistas y la empresa.

Hablando de la de Gijón manifestó que confiaba mucho en la inteligencia é idoneidad de las personas que componen la comisión. Hoy debió llegar ésta.

Lamentóse por las censuras de los periódicos sobre la cuestión de los barrenderos. Declaró que el Gobierno para nada ha intervenido en el asunto y que hay un plazo de ocho días para resolver sobre la aprobación de la sociedad que constituyeron.

También se lamentó por las censuras que se le dirigen por la creación de la Dirección de Comercio.

Moléstale que se crea que esto se hace por tener un puesto más que dar.

Recordó que todas las Cámaras de Comercio y centros industriales han venido pidiendo la creación de un ministerio del Comercio.

Yo he creído que bastaba por ahora una Dirección para el desarrollo de asuntos tan importantes, que en la actualidad están reducidos á un negociado. Dicha Dirección puede ser base para el día de mañana crear un ministerio.

Los periódicos—añadió—que tan fáciles son para las censuras, ningún elogio han tenido para el Gobierno por el arreglo que ha conseguido en la cuestión de las minas del Rif, arreglo que la prensa extranjera viene aplaudiendo y reconociendo el éxito que España ha conseguido.

Después del almuerzo en Palacio irá en unión de la infanta Isabel á visitar el hospital de la Princesa.

A las seis de la tarde asistirá á la sesión del Ateneo.

Después marchará al ministerio de Estado, donde se reunirán los ministros á las siete para cambiar impresiones.

Manifiestó que en el ministerio de la Gobernación se habían recibido noticias oficiales, participando que ayer se constituyeron las mesas con arreglo al artículo 25 de la ley electoral en Ciudadela, Posadas, Puente deume y Ocaña.

Interrogado sobre una nota que aparece en las hojas de la empresa telefónica, declarando que ésta no acepta responsabilidad respecto á los errores, retrasos y extravíos, ni demás deficiencias del servicio telefónico, dijo que nada sabía y que estudiaría el asunto, añadiendo que su criterio es ir hasta la reversión al Estado de las líneas telefónicas, entendiendo que este servicio debe estar á cargo del cuerpo de Telégrafos.

Afirmó que se había resuelto favorablemente por el ministerio de la Guerra, el expediente para el derribo de las murallas de Palma de Mallorca, con objeto de facilitar el ensanche de esta población.

Prensa oficial

MADRID 29.

La Gaceta

Publica las disposiciones siguientes: Concediendo el collar de la orden de Carlos III al Sr. Dato.

Idem la gran cruz de la misma orden al señor Pérez Caballero.

Los decretos de Guerra y Marina firmados ayer.

Disposiciones complementarias para evitar las dudas que puedan surgir al aplicar la nueva ley electoral.

Disposiendo que el torrero de faros D. Alonso Ordóñez, que presta servicio en el faro de la playa del Grao, pase á continuárselos en el faro de Cabo de Ceo (Coruña) por quedar apagado desde el próximo día 1.º del Grao.

Diario de la Guerra

Publica el pase á la reserva al general Salas. Los ascensos de los intendentes, comunicados ayer.

Los restantes decretos que firmó ayer el rey, excepto las recompensas y la permuta de la cruz de María Cristina por el ascenso al teniente coronel Sr. Jiménez Pajarero.

Nombrado para sustituir al Sr. Salas al brigadier Sr. Garrido.

Noticias diversas

MADRID 29.

Noticias de Marina

Ha sido destinado al primer batallón del tercer regimiento de infantería de Marina el comandante Sr. Ros.

Nombróse jefe del detall del mismo batallón al comandante D. Camilo Martínez.

Destinóse á la primera compañía de dicho batallón al capitán D. José Pardo Pssual.

Nombróse secretario del general jefe de la brigada de infantería al comandante D. José López Gil.

Designó al teniente de navío de primera don Saturnino Suances para mandar el Herán Cortés.

Destinóse al cuadro de eventualidades en Madrid al capitán de navío D. Augusto Miranda.

Idem á la inspección de construcción de buques guardacostas al teniente de navío D. Antonio Cal.

Banquete de médicos

En los jardines del Retiro celebróse el banquete organizado por el Colegio médico de Madrid en honor de los compañeros condecorados por la campaña de Melilla.

Asistieron cuatrocientos comensales, entre ellos el general Aznar, en representación del Gobierno. Pronunciáronse patrióticos brindis.

Duelo á cuchilladas

Comunican de Castellón que dos sujetos salieron desafiados á las afueras de la población para solventar una cuestión de faldas.

Acompañábase un testigo.

Uno de los contendientes quedó muerto á consecuencia de cinco cuchilladas.

El testigo resultó lesionado y el otro deluista ileso. Este presentóse á las autoridades.

Consejo de guerra

Celebróse en Tortosa un Consejo de guerra para juzgar al paisano Gregorio Chesta, acusado de excitar á los soldados para que no marchasen á Melilla.

El fiscal pidió que se le impusiesen seis años de prisión.

Moros y españoles

Un despacho oficial de Ceuta da cuenta de ha-

berse verificado la entrega á los moros de la mezquita de Kabba-Sidi-Ibraim. El acto resultó brillante.

Los moros hicieron protestas de amor á España.

Un grave peligro

En la calle de Bailén, de Madrid, entre la Plaza de Oriente y el frente de la fachada de las caballerías reales, estuvo á punto de ocurrir una espantosa catástrofe.

Varios obreros arreglaban el pavimento y al pasar un tranvía produjose una explosión de gas, ocasionada por los chispazos de la corriente eléctrica.

Entonces descubrióse un enorme escape de gas. Al pasar el tranvía advirtiése una gran trepidación, agrietándose el pavimento.

La circulación quedó interrumpida y acudieron los bomberos y los obreros municipales, que después de algunos trabajos descubrieron una enorme vía de agua y la rotura de una cañería de gas.

Al golpear el pavimento nótese que está hueco en una gran extensión.

Adoptáronse grandes precauciones, cortándose las tuberías de agua y del gas.

Trabájase activamente para dejar descubierta el hueco.

Atentado frustrado

Comunican de Tarragona que un criminal desatrolló uno de los carriles de la línea de Valencia con ánimo de hacer descarrillar el tren.

Un campesino que lo advirtió á tiempo avisó á los empleados de la estación inmediata, evitándose una catástrofe.

Viaje de instrucción

Se ha dispuesto que realicen un viaje de instrucción los treinta alumnos del último año de administración.

Recorrerán los centros militares de Madrid, Alcalá y Valencia, regresando á Avila.

Muerte de un brigadier

Falleció el general de brigada D. Joaquín Ríos. Esta vacante corresponde el ascenso en el arma de artillería.

Paseos militares

El capitán general de Madrid ha dispuesto que la guarnición salga de paseos militares en columnas mixtas de las tres armas.

Hoy marchó á Canillejas una columna formada por los cazadores de Barbastro, una batería del quinto montado y un escuadrón de lanceros de la Reina, mandada por el coronel Sr. Restamero.

Extranjero

MADRID 29.

El barrio «España»

El Ayuntamiento de Rosario de Santa Fé (Argentina) acordó urbanizar la zona Sur de la nueva ciudad, aceptando la donación hecha por D. Rafael Calzada de 150.000 varas cuadradas, para vías públicas.

Este barrio llamaráse España, como homenaje del centenario de la independencia de la Argentina á España.

El nuevo barrio inaugurárase durante las fiestas.

La prensa aplaude el acuerdo del Municipio, como prueba de amor á España.

Las elecciones en Francia

Telegrafan de Foix que el exministro de Negocios extranjeros Delcassé, ha sido elegido diputado por sesenta votos de mayoría.

La anarquía en Marruecos

Recibieronse en Tánger cartas de Fez detallando los últimos combates de las tropas leales con los rebeldes en la región de Hyaina.

El último encuentro duró tres horas. Los hyainas atacaron como fieras por tres puntos diferentes á las tropas imperiales, que tuvieron que mantenerse á la defensiva á pesar de disponer de artillería.

La llegada de refuerzos para las tropas del Sultán evitó una tremenda derrota.

Por ambas partes hubo considerables bajas. El Raisuli, al frente de una pequeña mehalla, atacó á tres aduanares, incendiándolos. Sufrió cincuenta bajas y ha pedido al Guébbas que le envíe refuerzos con urgencia.

Los indígenas nieganse á pagar los impuestos que les exige el Raisuli.

De Barcelona

MADRID 29.

El 1.º de Mayo.—Los carreteros

El gobernador militar reunirá mañana á los jefes de los cuarteles de la guarnición para darles instrucciones por si fuese preciso sacar las tropas á la calle el día 1.º de Mayo.

Entre los carreteros huelguistas reina gran agitación.

Hoja denunciada

El fiscal denunció una hoja firmada por la Comisión «Pro-presos».

Los caides moros

Marcharon á Badalona los caides moros, acompañados por una Comisión del Ayuntamiento.

Periódico denunciado

Ha sido denunciado el semanario Tierra y Libertad por excitar á la rebelión.

Los moros en Badalona

El Ayuntamiento de Badalona obsequió con un lunch á los caides moros.

La candidatura republicana

El comité electoral del partido republicano único acordó no presentar candidato á ningún esdiputado.

Consejo de ministros

MADRID 29.

Asuntos tratados

Celebróse esta tarde el anunciado Consejo de ministros.

Duró una hora y al salir mostráronse los ministros muy reservados.

El Sr. Canalejas dijo que se había aprobado el presupuesto de Marina.

Anunció que mañana habrá otro Consejo para seguir tratando del presupuesto de Fomento.

Después, en otros dos Consejos, aprobáronse los de Estado y de la Presidencia.

Déjase para el final del ministerio de la Guerra por tener que estudiarse detenidamente el plan militar del general Aznar.

Nada más dijeron los ministros, pero es seguro que trataron de la cuestión de las minas del Rif, de las negociaciones con el Vaticano y de las elecciones.

Bolsa de Madrid

Cotización de valores del día 29

4 por 100 interior 87'20
Idem fin corriente firme 87'45
5 por 100 amortizable 90'20
4 por 100 amortizable 91'90

Acciones

Banco de España 462'00
Compañía Arrendataria de Tabacos 383'00

Cambios

París, vista 26'75
Londres, vista 26'95

Bolsa de París

Exterior español 96'10
3 por 100 francés 98'50
Nortes 388'00

Azucareras

Preferentes 76'00
Ordinarias 74'00
Obligaciones 60'00

para apadrinar en su misa nueva al Padre capuchino Sr. Losada Michelena, hijo de la ciudad compostelana.

— Por motivos de salud que le obligan á ausentarse de Santiago, se ha separado de la redacción del Diario de Galicia el redactor D. Ramón Santaló Villar.

— Mañana domingo, como fiesta de San Felipe y Santiago, habrá en la catedral función solemne con procesión mitrada y botafumeiro.

Los que mueren: — En Lugo, el capitán retirado de infantería don Fulgencio García Pardo.

— En Villargarcía, doña Josefa Fernández Rey, de Martínez.

— En Orense, el industrial D. Manuel Lamas.

RECADITOS AL ALCALDE

Allá va, señor alcalde, una denuncia que nos formulador anoche.

Parece que en la Coruña hay quien se dedica á vender carne fresca procedente de reses sacrificadas clandestinamente, sin pasar, claro está, por el Matadero.

Y como esto puede traer perjuicios graves, puesto que esas carnes no son reconocidas por ningún veterinario que garantice que se hallan en condiciones para el consumo, transmitimos la denuncia á V. S. á fin de que se sirva disponer que se averigüe lo que haya sobre el particular.

PABELLÓN LINO

Con buen éxito debutó anoche en este Pabellón un ilusionista japonés, que sabe hacerse agrandar y aplaudir. La concurrencia le aplaudió mucho.

Hoy debutarán Vanna et Marini, unos duelistas cómicos, que vienen precedidos de gran renombre.

Y mañana debutarán Los Ritchies, unos ciclistas cómicos que desembarcaron ayer del vapor Oronsa, procedentes de Buenos Aires y de paso para Madrid, á donde van contratados para el Circo Parsich.

Pero como el Pabellón resulta pequeño para tanto número, celebrárase el domingo las funciones en el Teatro Circo Pardo Bazán.

LA PESCA

Tres fueron los vapores del «bon» que ayer llegaron al puerto: el Zenobia, el General Gordon y el Actibe.

Este trajo 900 merluzas, 300 besugos, 10 cajas de pescadilla y 2 de jurel.

La merluza fué exportada por los armadores del buque; el kilo de besugo se cotizó á 42 céntimos, la caja de pescadilla á 21 pesetas y la de pescadilla á 10'25.

Condujo el Zenobia 600 merluzas, 300 besugos, 4 cajas de pesadilla y 2 de jurel, y el General Gordon 800 merluzas, 600 besugos, 10 cajas de pescadilla y 2 de jurel.

Se vendió el kilo de merluza grande y mediana á 50 céntimos, el de pequeña á 40, el de besugo á 39, la caja de pescadilla á 22 y la de jurel á 11'25.

Los barcos parejas trajeron de 300 á 500 merluzas y de 4 á 7 cajas de pescadilla.

Valió la docena de merluza grande de 45 á 55 pesetas, la mediana de 30 á 40, la pequeña de 15 á 20 y la caja de pescadilla de 14 á 16.

</

